

Házi példány!

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd

1924 szeptember 23.

Felolós szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt
Szerkesztőség: Plac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Plac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 35000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen.

XXII. évf. 217. szám

Vass József válasza Herriotnak és McDonaldnak A helyettes miniszterelnök beszéde Szentgotthardon

Szentgotthárd, szept. 22. Vargha Gábor, a szentgotthárdi kerület képviselője, vasárnap tartotta itt beszámolóját. Vass József helyettes miniszterelnök a képviselő beszámolója után elsősorban a genji tárgyalásokról emlékezett meg:
Herriotnak, mint a francia gloire képviselőjének és McDonaldnak, aki a világ egyik leghatalmasabb nemzetének élén reprezentálja az angol öntudatot, meg kell értenünk, hogy a magyar nemzeti gondolatnak is van reprezentánsa. Ha Franciaországtól nem lehetett megkövetelni, hogy Strassburgot elfelejtse, ép úgy

azt hiszik, hogy elfelejtük, mi történt 1918 októberében, novemberében és 1919 márciusától augusztusig. Nagyon tévednek ha azt hiszik ezek a politikai és sajtópatakányok, hogy el tudjuk felejtani azon idők szörnyűségeit, melyeknek mindnyájan tanúi voltunk. Tévednek, ha azt hiszik, hogy elfelejtették velünk ezeket azzal, hogy hosszú cikksorozathat a Britanniáról cikkeznek és állítólagos vagy tényleges büncselekményekről beszélnek, amelyek a keresztény irányzat ugynevezett kilemesési szférájában hasonló szörnyűségek reakcióiban elkövetkeztek Nagyon tévednek, mert áldott legyen az a kéz amely objektív érzéstől vezéreltetik a sajtóban és politikai terep rámutat a keresztény kurzus hibáira, de átkozottak azok a kezek, amelyek ilyen képet festve meghamisítják a magyar földnek öntudatát, ki-veköztetik önmagukból, hogy valamilyen előkészítés az örök összeomlás talaját. Vegyük tudomásul a pakányok és csatornák egyaránt, hogy bármiképp próbálkozzanak még egyszer szemközt fordulni, ott fogják találni a bástyákra siető magyar katonát s a magyar polgárokat egytáborban, akik nem fogják tűrni még egyszer, hogy összeomoljanak ezek a bástyák, mert ezek a magyarok víváznak ezekre a bástyákra. Az egymást megértés, a megbecsülés, ha ma nem, holnap, ha holnap nem, holnapután, de feltétlenül meghozza az eredményt. Én most nem mint miniszter vagy mint képviselő beszélek, hanem mint magyar katolikus pap, aki a nemzet ezredévének keresztül prédikált ennek a népnek.

a dicső francia nemzet nem veheti rossz néven tőlünk, ha mi sem felejtünk és nem vagyunk hajlandók reményeinkről lemondani

Politikai és sajtó-patakányok

Ez a mi reményességünk nem a fegyverben rejlik, mert nekünk nincsenek fegyvereink. Van 35 ezer kicseri katonaságunk, tehát 35 ezer puskánk és mindenik katona részére 120 golyvónk. Van néhány száz csendőriünk és rendőriünk, akik alig elégségesek arra, hogy ebben az országban a felforgatást megakadályozzák és a polgárságot megvédelmezzék. Mindezt már nem kell lefegyverezni, mi már le vagyunk fegyverezve. Nekünk nincsenek ágyúink, nincsen annyi fegyverünk sem, amennyire a trianoni szerződés egyébként feljogosítana bennünket. Ezzel szemben körülöttünk az egyik államnak fegyverben áll 600 ezer katonája, a másik 160 ezer katonával rendelkezik, nem számítva a csendőrséget és rendőrséget. Sőt az egyik szomszédos államnak minden felnőtt tagja fel van fegyverezve évszázadok óta. Ezek félnek tőlünk, a hét és fél millió magyartól, akik között csecsemők, asszonyok és leányok is vannak. Mit akarnak tőlünk? Azt hogy térdre kényszerítsenek? Azt, hogy letegyünk a reményről és elfelejtjük magyarságunkat? Ezt az egyet ugyan hibába követték! (Hosszantartó éljenzés és taps.)
Most már elérkeztünk külpolitikánknak arra a pontjára, amikor a magyar békeszerető öntudatnak hangját is meg kell hallgatók, mert elvégre nagy magyar ember Apponyi gróf és Bethlen miniszterelnök után meg kell csendülni ezen igazságoknak felelős aikkáról magyar földön is. Meg kell mondanunk már egyszer, hogy a magyarok nem fegyverrel kívánják kivánságaikat megvalósítani. A mi bizodalunk, a mi hatalmunk az igazság irózatos erejében van.

A beszámoló után rendezett banketten Vass József helyettes miniszterelnök néhány beszédet mondott:
— Önök, intelligencia és polgárság, a bástyára állottak az országnak ezen ideiglenes végső pontján. Ez a bástyát a katonák hősiességével, erejével és körültekintésével kötelesek Önök megvédelmezni az ellenség elől, de kötelességük megoltalmazni a belső ellenséget, a politikai patakányok ellen is. Ezekre a politikai patakányokra hívom fel az Önök figyelmét. Kijelentem, hogy ezek nagyon tévednek, ha azt hiszik, hogy örökös rágeszálódásukat nem veszik észre a bástya tejein álló fegyveres örök Nagyon tévednek, ha

azt hiszik, hogy elfelejtük, mi történt 1918 októberében, novemberében és 1919 márciusától augusztusig. Nagyon tévednek ha azt hiszik ezek a politikai és sajtópatakányok, hogy el tudjuk felejtani azon idők szörnyűségeit, melyeknek mindnyájan tanúi voltunk. Tévednek, ha azt hiszik, hogy elfelejtették velünk ezeket azzal, hogy hosszú cikksorozathat a Britanniáról cikkeznek és állítólagos vagy tényleges büncselekményekről beszélnek, amelyek a keresztény irányzat ugynevezett kilemesési szférájában hasonló szörnyűségek reakcióiban elkövetkeztek Nagyon tévednek, mert áldott legyen az a kéz amely objektív érzéstől vezéreltetik a sajtóban és politikai terep rámutat a keresztény kurzus hibáira, de átkozottak azok a kezek, amelyek ilyen képet festve meghamisítják a magyar földnek öntudatát, ki-veköztetik önmagukból, hogy valamilyen előkészítés az örök összeomlás talaját. Vegyük tudomásul a pakányok és csatornák egyaránt, hogy bármiképp próbálkozzanak még egyszer szemközt fordulni, ott fogják találni a bástyákra siető magyar katonát s a magyar polgárokat egytáborban, akik nem fogják tűrni még egyszer, hogy összeomoljanak ezek a bástyák, mert ezek a magyarok víváznak ezekre a bástyákra. Az egymást megértés, a megbecsülés, ha ma nem, holnap, ha holnap nem, holnapután, de feltétlenül meghozza az eredményt. Én most nem mint miniszter vagy mint képviselő beszélek, hanem mint magyar katolikus pap, aki a nemzet ezredévének keresztül prédikált ennek a népnek.

menni a robbanás északjában, de megdölgölte a dolgot és hazatért a lakására. Öt perccel tizenkét óra előtt ért haza. Minetegy fél órával előzőleg heladt el a Magyar Király előtt, ott látta Simkót, akit kitérített, mert részeg volt és — amint mondja — Csongrádon a parasztlégények, a részegek megbicskázák az embert. Simkótól kissé távolabb látta Bölönyit is. Mindketten távozóban voltak a kávéház elől, a lakásuk felé eső irányban.

Sági jelentése Héjjasnak

Dr. Albert Aron csongrádi ügyvéd az ottani nemzetvédelmi osztály tagja elmondja, hogy Sági kiszabadulása estéjén jelentést írt Héjjasnak, a memorandumhoz egy zsebkendővel csatolt. Ezeket a tanu vitte el másnap Héjjas Ivánnak, aki olvasta a jelentést és a zsebkendővel együtt visszaadta. Sági a jelentésben arról panaszkodott, hogy attól fél, nagy államtitkot árult el a nyomozás alkalmával, amiből nagy baj lehet.
Sági Jánosné, egy tizenkilenc éves, kedves fiatalasszony azt vallja, hogy a férje tíz óraker már otthon volt a merénylet estéjén. Rókus 11 óraker ment haza. Hallotta, hogy a robbanás után egy ember szaladt végig az utcán.

Gál Sándor nyugalmazott csendőrmester 11 óra után ment hazafelé, a Magyar Királytól 800 lépésnyire látta Simkót részegen, tántorogva menő tanyájuk irányába. Fél-tizenkét óra lehetett ekkor.
Turi László napszámos, aki, mint a csongrádi járásbírósi fogda rabja ott járt-kelt a járásbírósi épületben s takarított a vallásos helyiségeit szolgáló szobákban, nem hallott jaigatást. Azt látta, hogy Ságít egy detektív oldalbaütötte. A labor vizet, amely a Piroksa szeg által hasított kézsebétől lett véres, ő vitte ki. Amikor a vádlottakat elvitték, bikacszköket és husángokat talált a szobákban.

Simkó sírva fakad

Sebestyén Lajos lakatos és Dobay József géplakatos a következő tanu. Éjszaka a Simkó-tanva táján mentek és mindketten egyértelműen azt vallják, hogy tizenkét óra előtt látták, amint Simkó hazafelé baktatott.
Simkó Mihály, a vádlott testvére, Simkó Sándorné, a vádlott édesanyja azt vallják, hogy Simkó László háromnegyed-tizenkettőkor ment haza Amikor Simkóné a bíró elé lép, vádlott fia keservesen sírni kezd.

A Piroksa-család kihallgatása

Piroksa Antal, a vádlottak bátyja azt vallja, hogy a merénylet északjában fivéréi otthon voltak.
Piroksa János, törődött öreg ember, a vádlottak apja, ugyanazt vallja, Kijelenti, hogy karácsony másodnapján fiaj együtt jöttek haza délben, ő pedig Fülöppel, Mezőfalva tehát azt az állítást, mintha ők ott délben Fülöppel felszerelheték volna a bombát. A vallomás érdekessége, hogy maga Fülöp Andor beismerte a vallomása során, hogy karácsony másodnapján délben igenis hazakérte a Piroksa-fiukat, azonban, míg a vád szerint ekkor a bombát szerelték fel, Fülöp szerint Piroksa János képeinek megtekintése végett mentek oda. Idősb Piroksa János most azt állította, hogy Fülöp nem is jött haza akkor fiaival.
Ezután a Piroksa-fivérek anyját, Piroksa Jánosné szölli a bíróság. Zömök, erős testalkatu, feikendős, egyszerű fekete ruhás asszony. Negyvennyolc éves. Ugyanugy mondja el a merénylet napjának történetét, mint férje. Egyszerűen és közvetlenül beszél szigorú szófukarsággal. Kihallgatása pár perccel tart.

A vádlottak családjainak vallomása a bombapörben

Szolnokról jelentik: A csongrádi bombapör mai tárgyalásán dr. Borsos királyi ügyész bejelentette a törvényszéknek, hogy három fontos tanu kíván beidézteni. Arról értesült ugyan is, hogy Dózsa Lajos csongrádi lakos tegnapelőtt Csongrádon azt mondotta, hogy Dózsa János tud arról, hogy a bombamerénylet északjában fél tizenkét óraker, Simkó tényleg a Magyar Király-szálloda előtt tartózkodott. Dózsa a kérdéses időpontban a szálloda előtt haladt el és Simkó gyufát kért tőle, fél órára rá pedig megtörtént a robbanás. Az ügyész kérte továbbá László Ignác kihallgatását, aki a robbanás előtt látta Piroksa Györgyöt a Magyar Király-szálloda kávéházában. A bíróság a tanuk megidézését elrendelte.
Öz. Sági Rókusné vallja ezután, hogy a merénylet északjában fia, Sági János és Rókus otthon voltak.

Piroksa maga mondta, hogy az asztal egy kiálló szöge hasította meg a kezét.

A járásbírósi épületben jaigatást nem hallott, tudja azonban, hogy egy Zubek nevű tanu azt beszélte, hogy az orvosok megtagadták a vádlottak sérüléseinek bekötözését. Ennek a vádnak tanu utána járt, megkérdezte valamennyi csongrádi orvos kollektíváját, mi igaz belőle, de azt a válassz kapta tőlük, hogy egyikükhöz sem fordultak ilyen kérelemmel. Piroksa János keze különben sem vérzett nagyon.
Paldásti János mészáros a járásbírósi fogházában hat hónap fogságát töltötte ki, amikor ott a nyomozást lefolytatták. Ő takarította a szobákat. Aznap, amikor Piroksáékat elszállították,

egy véres lavort és bikacskeket talált

az egyik szobában, ahol egyedül takarított, a padló nem volt véres.

Rusay dr. kijelenti, hogy Piroksa kezét az elszállítás napján kötözte be. Arra, hogy aludt vért távolított-e el, nem emlékszik.

Aki tojást evett a bomba robbanásakor

Hubert Gyula városi adótsizt a Magyar Király-kávéházban volt a merénylet estéjén. Piroksa György rem volt ott, hallotta Barna Henrikné kiabálását: „Gyuzsi, Gyuzsi, mit tettelek!”, de észbe sem jutott szólni, — itt pillanatnyi szünet után folytatja — annyira meg volt ijedve. Nyugodtan ette tovább a tojást, amit hozatott, jelenti ki meglepetésszerűen.

„Simkó és Bölöny a kávéház előtt voltak”
A következő tanu Szabó Mihály géplakatos. A Magyar Királyba akart

Nem Herriot és McDonal, nem Prága és Bukarest csinálják a történelmet, hanem akikben ezer év óta bizunk, az Isten írászik a mi történelmünk orgonáján is.
Higyjék el nekem, hogy a Magyarok orgonáján is el fogja játszani majd egyszer azt a muzsikát, amelyre megindul minden magyar ember könnye, a boldogság könnye. (Éljenzés és taps.)
A gazdasági helyzetről beszélt ezután a miniszterelnökhelyettes. Kijelente a szomszéd államokkal való kereskedelmi szerződésnek megkötésének szükségességét, majd a belső politikára tért át s a politikai gyűlölködés ellen beszélt. Amit ma a magyar parlamentben látunk — ugymond — az egymás gyűlöletét, pártok tusakodását, marakodását, a becsületbe való helegázolást és ami a sajtóban párt-sajtó néven kiömlik, mint szemnyhulám, az nem képviseli a magyar nép politikai felfogását. Nem képviselik sem a keresztényeket, sem a nemke-

Papp István, a Magyar Király-száloda és kávéház bérlelője elmondja, hogy a robbanás után ő leszaladt az emeletről, kifutott az utcára, utána nézett, hogyan dobhatták be a bombát a bálterembe. A kávéház előtti már nem látott senkit, de betekintett a Csemegi-utca felé és ott látta, hogy két ember szaladt.

Simkó Sándort, Simkó László apját hallgatja még ki a bíróság. — A kihallgatás alatt a vádlott állandóan sir. Ezután a bíróság tanácskozássra vonult vissza, majd az elnök kihirdeti, hogy Turi nap százas kvételével, aki a véres lavorról tanuskodott, elrendeli a tanúk megkesztését, Turi megkesztésétől a bíróság eltekint. Az ügyész és a védők semmiségi panaszt jelentettek be.

A tárgyalást holnap délelőtt folytatják.

Kövess tábornagy meghalt

Bécsből táviratozzák, hogy Kövess Hermann báró tábornagy ma reggel 70 éves korában hirtelen meghalt.

Kövess tábornagy nevét a világháborúban vette számvára a hír. A magyar nevé osztrák tiszt — ő maga németesen „Kövesz“-nek, német vég-sz betűvel írta a nevét — a háború kitörése előtt a XII. hadtest parancsnoka és nagyvezetési vezénylő tábornok volt és előbb mint hadtestparancsnok Bukovinába vonult, majd Galiciába vezényelték és hadsergőparancsnokká nevezték ki a király. Résztvett a gorlicei áttörésben, majd az ezt követő nagy orosz előnyomulásban, Ivangorod, a nagy orosz erőd ellen ő vezette a győztes ostromot 1915. szeptemberében egy hadsereg vezényletével bízták meg és a szerb hadseregre rendelték, ahol az ő hadserege hajtott végre Belgrad fölött a dunai átkelést. Miután a központi hatalmak seregei meghódították Szerbiát, egy ideig az olasz hadseregen működött, majd 1916. őszén, a román betörés idején Erdélybe rendelték és ő is résztvett Erdély felszabadításában. Már a szerbiai hadműveletek előtt elnyerte a vezéreredési rangot, 1917-ben pedig IV. Károly király tábornaggyá léptette elő, majd a Mária Terézia-rendet és a bárói címet adományozta neki. A háború befejezése után előbb Bécsbe élt, majd Budapestre költözött, ahol egy nagyüzem tulajdonosa lett. Két évvel ezelőtt Bécsbe vonult vissza.

Kövess Hermann báró holttestét szerdán a MFTR egy hajóján Budapestre hozzák. A határon megadják a holtottnak a katonai tisztességet. Kövess holttestét Budapesten a hősök temetőjében fogják eltemetni.

Egy modern ipartelep Debrecenben

A Mayer és Moller olai, gépkecs és vegyi ipari részvénytársaság Debrecenben modern berendezésű lefűtő és tároló fióktelepet létesített, melynek gyárüzemelési szemléjét ma délután tartották meg. Ez alkalommal a telep vezetésége Debrecen város hivatali közegeinek és a sajtó képviselőinek is bemutatta a föld alatti és föld feletti cement oszlopokra épített nagyméretű vastartányokat és a tűzveszély teljes kizárását biztosító korszerű berendezéseket. Az új vállalkozás nagy előnyököt biztosít a Tiszántul kereskedelmi és ipari életének, mert a legnagyobb szűkségeket is ki tudja elégíteni, tekintette lara, hogy a cég nyersolaj telepeiről, Romániából és Lengyelországból közvetlenül Debrecenbe jut a petróleum és a különféle vegyi termék. A telepen megépített hatóság szemle mindent a legnagyobb rendben lévőnek talált. A telep bemutatóján megjelentek: Magoss György dr. polgármester, Vass Károly dr. tanácsnok, Radó Rezső dr. kamarai főtitkár, Kernphoffer József, kincstári főtanácsos, Wilhelm Emil, a Nemzeti Bank fiókiának főnöke, Gál Samu helyi vasuti igazgató, ifj. Schwartz Vilmos, Harsányi Imre dr. tb. tanácsnok, Olasz Vilmos dr. aljegyző, Roncsik Jenő dr. fizetőfőparancsnok, Németh Lajos raktárfőnök, Latkóczy Endre állomásfőnök. Békes Lajos kereskedelmi tanácsos és még számosan. A telep létesítése körül Barlay Richárd főfelügyelő szerzett érdemeket.

KITUNÓ FEHÉRNEUEK FRANK EDÉMEL

A szinügyi bizottság mindenkit jónak tart a Csokonai-színházban

Debrecen város szinügyi bizottsága ma délután gyöngye félházzal tartotta meg azt az ülését, amelyen birálatot kellett mondania a Csokonai-színház társulatáról. A feladat csak látszólag volt nehéz, hiszen a bizottság mindent és mindenkit jónak talált s ez a kritikája annál elfoizatlanabb, mert saját bevallása szerint tagjainak egy része nem is látta azokat, akiknek a képességeit megfelelően osztályozta, szó nélkül belenyuzódva a kulturális tanácsnok szakvéleményébe. És a tájékozottságot mi sem bizonyítja jobban, hogy még mindig a Csokonai-színház tagjaként kezelik Bordy Bellát, aki köz tudomás szerint szeptember elsejétől már a m. kir. Operaház szinpadán táncol...

Rendező nincs, de van három táncosnő — papíron.

Csűrös Ferenc dr. kulturatanácsnok felolvasta a társulat névsorát s kijelentette, hogy azért nem rögtön, hanem csak most bírálják el azt, mert így ideje volt a szinügyi bizottság tagjainak megismerni az új társulatot. Megállapította, hogy az igazgató a köteles létszámon felül szerződötött tagokat; például két táncosnő helyett hármat: Jagicza Máriát, Witt Bóskét és — Bordy Bellát. *Rendezőt ugyan nem szerződötött, hanem a rendezést felosztották Kardoss igazgató, László Gyula, Rolkó József és Unger István között.* A kulturatanácsnok ezután megkérdezte, hogy van-e titkos a társulati névsor ellen.

Egy hang: Még nem is láttuk őket! Magoss György dr. polgármester: Én egyáltalán nem vagyok kompetens: én még egyiket se láttam!

Fő a temperamentum és táncoskímikusknál a hang

A bizottság helyett így Csűrös kulturatanácsnok tette meg észrevételeit a Csokonai-színház új agjaira. Gyöngyössy Mária kellemes jelenség, szép hangú és jól táncol a kulturatanácsnok szerint, ugyszintén Kóbor Irén is, Szilágyi Maresa még igen fiatal, hangja nem egészen terjedelmes, de mozdékonyan táncol és temperamentumos. Berényi Gábor megfelelő, Károlyi Vilmos jól táncol és nagy hangja van, Thuróczy Gyuláról mindenki tudja, hogy igen jó színész, a két komikus: Szighthy Andor és Hortobágyi Artur kifizű.

Mikor a kulturatanácsnok elmondta kritikáját, Kardoss Géza szinigazgató állt fel.

Magoss dr. polgármester: Védelmezni akarod talán őket? Hiszen ugy se történt hozzászólás! (Derültség.)

Kardoss igazgató: Nem, kérem!

Magoss dr. polgármester: Akkor előbb kimondom a határozatot, hogy a bizottság meglepégedéssel tudomásul veszi a társulati névsort.

Debrecen, a Nemzeti Színház és az orosházai társulat

Kardoss igazgató ezután kijelentette, hogy egy, a közönség szempontjából érvendetes, órá nézve azonban szomorú eseményről kell beszámolnia. A

Nemzeti Színház igazgatósága ugyanis értesítette, hogy kiküldötté meglátogatta a Csokonai-színházat, hogy annak tagjai közül esetleg szerződtesse a Nemzeti Színházhoz. A szerződötés csak a jövő évtől volna esedékes. Ezt szükségesnek tartottam megjegyezni, — mondta a szinigazgató — miután (a sajtó asztala felé) a Csokonai-színház mindig a leggyengébb.

A bizottság meglepégedetten bölögattott s ezt szintén teljesen elfogulatlanul tehetette, mert hiszen arról aligha volt tudomása, hogy a Nemzeti Színház nem egyedül és kizárólag a Csokonai-színházat tiszteli meglátogató-

Nem szűnnek meg a kettészelt katolikus püspökségek

Az utóbbi időben egyre sürribben merült fel az a hír, hogy a román konkordátum megkötésével megszűnnek azok az egyházmegyék, amelyeket az elhatároló vonal ketté osztott. A szatmári, nagyváradi és csanádi egyházmegyék megszűntetéséről lett volna szó. Ezt a hírt határozottan sehonnan sem cáfolták meg, míg végül az érdekel-

sával. A Nemzeti Színház igazgatósága — mint azt a lapok már megírták — szinészleltedező körútján sorra veszi a vidék nagyobb társulatai s ha ezekből a látogatásokból következtetni lehet a megtisztelt színház nyóvára, akkor kétségtelenül az orosházai társulat a vidék első együttese. Mert ezt dr. Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója nemcsak hogy személyesen kereste föl, hanem nyomokban le is szerződötette egyik szinész-nőjét.

A kis lírai intermezzo után a szinigazgató zárt ülést kért, amit el is rendeltek. A zárt ülésen állítólag a tulmagas helydrak következtében a színház iránt mutatkozó részvétlen-ségről volt szó.

A német minisztertanács holnap dönt a népszövetségbe való belépéséről

Páris, szept. 22. Francia politikai körök nagy érdeklődéssel tekintenek a holnapi német minisztertanács elé, mert ez alkalommal dönt a német kormány arról, hogy belép-e a nemzetek szövetségébe. Franciaországban ugy vélekednek, hogy Németország, ha a belépés mellett dönt is, belépését bizonyos feltételektől fogja függővé tenni. Németország felvételi kérelmével egy időben tiltakozni fog a hadiadóság és a versaillesi békeszerződés ellen.

Páris, szept. 22. (Hayas.) Jól értesült körökben megcáfolják azt a hírt, mintha a német és francia kormány között közvetlen tárgyalások folynának Németországnak a népszövetségbe való felvétele ügyében.

Peretti della Rocca berlini nagykövet lesz

Páris, szept. 22. Peretti della Rocca, a külügyminiszterium igazgatója, legközelebb elhagyja állását és Franciaország berlini nagykövete lesz. Utódlául Seydoux és Herbette, a Temps külügyi munkatársát emlegetik.

Katonaságmentes zóna a szomszéd államok között

Genf, szept. 22. A nemzetek szövetsége közgyűlésének harmadik bizottsága, amely a leszerelési kérdés-sel foglalkozik, mai teljes ülésén Benes, a 12-es bizottság elnöke, beterveztette döntőbíráskodásról és a szankciós eljárásról szóló jegyzőkönyv tervezetét, mint olyan módszert, amely a háború kiirtására fog szolgálni. A jegyzőkönyv tervezetnek különösen figyelemreméltó cikkelve a következő:

Minthogy a katonaságtól megtisztított zónák fennállása alkalmas arra, hogy megrátolja a támadásokat, vagy megkönnyítse a támadás megtörténekek kétségtelen megállapítását, ezt az intézményt a bizottság ajánlja azoknak az államoknak, amelyek ebbe beleegyeznek. Ezek a zónák azután egy vagy több szomszéd-állam kívánságára és költségére a Nemzetek Szövetségének ellenőrzése alá volnának helyezhetők.

Henderson angol, Schanzer olasz, Boncourt francia és Poulet belga delegátusok kijelentették, hogy hozzájárulnak a jegyzőkönyvhöz.

Magyarország és a kémiai háború

Genf, szept. 22. A leszerelési albizottság tegnap újból tárgyalta Tanczos Gábor magyar képviselőnek azt az indítványát, hogy az developezett kémiai háború védőeszközekt tevék hozzáférhetővé az egész emberiség számára. A másfél órási vita, amelyen Tanczos Gábor a magyar indítványát újabb és megdönthetetlen érvekkel támogatja és amelyben Lengyelország, Franciaország, Szerbia és Norvégia vettek részt eredménytelenül végződött. A tárgyalást kedden folytatják. Tanczos javaslatánál Norvégia és Szerbia képviselője mutatta a legtöbb megértést.

Genf, szept. 22. A leszerelési kérdésekkel foglalkozó harmadik bizottság albizottságában a kémiai eszközökkel való hadviselés került szöveg-re. Határozati javaslatot fogadtak el, amelyben hivatkozással a Nemzetek Szövetsége előző közgyűlésének magatartására az az óhajtatás nyer kifejezést, hogy a legszélesebb körökben terjeszteni kell az olyan iratokot, amelyek a kémiai hadviselésnek a népeket fenvegető rettenetes hatásait vázolják. A világ közvéleménye így hívandó fel arra a szűkségre, hogy minden háborút békés megegyezéssel és a biztonsági kérdés megoldásával kell elhárítani.

Kosztpénzt heti kamatozásra elfogad és ad
Kölcsönt kereskedőknek váltóra, árufedezőre jelzálogra folyósít
Dr. Balázs Jenő bankháza, Debrecen, Piac-u. 89. Telefon 143.

Már mindenki tudja, hogy a legolcsóbb és a legszébb SZÖVETEKET FELDHEIM IMRE posztóházában Kossuth-u. 6. vásárolhat.

Jönn!
Ceylonnak, Jávának, Sumatranak, Kinának leghíresebb ültetvényeiből
FÉLEGYHÁZY JÁNOS cég
által importált friss termésű
Tea!

a ref.

Az üres lelkesül...
ját októbe...
ki az esze...
kivül, ak...
fel a pály...
pályázta...
Bányai L...
ros József...
zat ekkön...
most más...
váry Kiss...
ház új le...
pártján fe...
és hozzá...
támogatna...

Öngyilkos mert au

Berlinb...
menyek l...
tett el v...
előkelő f...
kár felese...
elgázolta...
Hutten...
paraiso l...
származá...
céljából...
lesége sz...
az autót...
keresztve...
egy köz...
meg eláll...
akart kit...
tak, balr...
mos elöt...
dalára. E...
kocsi eü...
zelo mel...
és szere...
ad kerü...
kerék l...
A villa...
óri kész...
kétségbe...
meglése...
sérték, a...
a szeren...
katasztr...
tát körh...
ból kide...
Hutten...
szállott...
kórházba...
közödié...
A soffő...
gról me...
nem lát...
gatóján...
tót, felt...
ültél há...
Már ör...

Bérhar

A de...
bérhar...
megál a...
hogy ö...
1914. j...
szerző...
dés: ke...
munka...
1915. m...
53 óra...
1-gig het...
az 1914...
vekező...
rek: ke...
állón...
ez alap...
Közlik...
1924. m...
a'oli m...
munkás...
nak 65...
A bé...
mény...
rás tar...

Leég

Gy...
virág...
tüzzel...
ültet...
szél...
hezen...
amely...
tott...
kár,

Kik pályáztak a ref. lelkeszi állásra?

Az üresedésben levő debreceni ref. lelkeszi állásra a választás határnapját október 12-ére, vasárnapra tűzte ki az esperes. Kolozsváry Kiss Lászlón kívül, akit a hívek nagy tömege kért fel a pályázat beadására, még öt pályázatot, úgy mint Filep Gusztáv, Bányai Lajos, Birtha József, Mészáros József és Lengyel Imre. A pályázat ekként lezárult. Az eredményből most már kétségtelen, hogy Kolozsváry Kiss László lesz a debreceni egyház új lelkesze, kit saját hatalmas pártján felül az időközben visszalépett és hozzácsatlakozott többi pártok is támogatnak.

Öngyilkos lett egy bankárné, mert autoja elgázolt egy gróft

Berlinből jelentik: Tragikus körülmények között öngyilkosságot követett el vasárnap délután Berlin egyik előkelő fogadóiban Hutter svéd bankár felesége, aki autójával szombaton elgázolta Drachwitz német gróft.

Huttenné, akinek férje a chilei Valparaiso legelőkelőbb bankárja, bécsi származású és most gyógykezelése céljából jött Európába. A bankár felesége szombaton autóján Berlinebe, az autót maga vezette. Egy utca-kereszteződésnél meg kellett állni, mert egy közúti villamoskocsira tuduló tömeg elállta az utat. Előbb jobbfelé akart kitérni, de mert ott sokan állottak, balra kanyarodott, hogy a villamos előtt jusson át az utca másik oldalára. Ebben a pillanatban a villamos kocsit elütötte a motorvezető mölől leugrott egy ötvenes évi és szerencsétlen ember volt az oka a katasztrófának. Az elgázolás áldozatát kórházba szállították, ahol írásából kiderült, hogy gróf Drachwitz, Huttenné, aki egy berlini fogadóban szállt meg, vasárnap korán reggel a kórházba küldte sóffőjét, hogy tudakozódjék az elgázolt gróf állapotáról. A sóffő azzal jött vissza, hogy a gróf meghalt. Ettől fogva Huttenné nem látták. Délután, amikor egy látogatójának zörgötésére nem nyitott ajtót, feltörték lakosztályát. Huttennét átöltözött halottként a földön találták. Már órák óta halott volt.

A villamoskocsi utasait csak a rendőri készség akadályozta meg a kétségbeesésben örjögő Huttenné megismerésében. A rendőrségre kísérték, ahol több tanu igazolta, hogy a szerencsétlen ember volt az oka a katasztrófának. Az elgázolás áldozatát kórházba szállították, ahol írásából kiderült, hogy gróf Drachwitz, Huttenné, aki egy berlini fogadóban szállt meg, vasárnap korán reggel a kórházba küldte sóffőjét, hogy tudakozódjék az elgázolt gróf állapotáról. A sóffő azzal jött vissza, hogy a gróf meghalt. Ettől fogva Huttenné nem látták. Délután, amikor egy látogatójának zörgötésére nem nyitott ajtót, feltörték lakosztályát. Huttennét átöltözött halottként a földön találták. Már órák óta halott volt.

Bérharc a debreceni asztalosiparban

A debreceni asztalosiparban kitört bérharc ügyében a munkaadók annak megálapítására kértek föl bennünket, hogy ők a munkaidő kérdésében az 1914. június 10-én kötött kollektív szerződés alapján állanak. E szerződés első pontja szerint a rendes munkaidő 1915. május 1-ig napi 9 óra, 1915. május 1-től 1917. május 1-ig heti 53 óra, 1917. május 1-től 1919. május 1-ig heti 52 óra volt. A munkabéreket az 1914-es kollektív szerződés a következőképpen állapította meg Alapbér: kezdő munkásoknak 36 fillér, önállóan dolgozó munkásoknak 44 fillér s ez alaphéretől érdem szerint feljebb. Közük továbbá a munkaadók, hogy 1924. augusztus 2-től kezdve féléven aóli munkásoknak 35 fillér, 10 segítő munkásnak 53 fillér és önálló munkásnak 65 fillér órabért fizetnek. A bérharcban egyébként újabb esemény nem történt, az általános kizárás tart.

Leégett egy győrmegyei falu

Győrből jelentik: Győrszabadi virágzó községet ma délután a tűzvész majdnem felében elpusztította. A győri tűzoltóság a szél és vízhiány miatt csak nehezen tudta lokalizálni a tüzet, amely közül 25 házat elpusztított. Emberéletben nem esett kár.

Szabó Kálmán nyugalmazott tb. városi főjegyző meghalt

Debreczen egész társadalmában mély megdöbbenést és általános részvételt keltett az a hír, hogy Szabó Kálmán, Debreczen város nyugalmazott tanácsnoka és tb. főjegyzője ma hajnalban 56 éves korában meghalt. Szabó Kálmán mintegy két hete érkezett Budapestről Debreczenbe, jobb arca már akkor meg volt dagadva egy rossz fogtól. A betegséget pár napig elhanyagolta, de fájdalmai fokozódásával mégis orvoshoz fordult, aki eltávolította a fogtövet. Az orvosi beavatkozás már későn jött: a daganat átterjedt a másik arca is, később pedig felhuzódott az agyra és agyvelőgyeget keletkezett. Szabó Kálmán először a Belvárosi Szanatóriumban ápolták, majd kizsállították az egyetemi klinikára. A legrosszabb állapotban sem segíthetett azonban már rajta, két nappal ezelőtt elvesztette eszméletét és kínos szenvedés után ma hajnalban meghalt.

Szabó Kálmán a legjellegzetesebb és legrokonszenvesebb alakjai közé tartozott Debreczennek. Talpig ur volt, megjelentésében, modorában épen úgy, mint gondolkodásában és egész rendkívüli szimpatikus egyéniségében s alig is volt Debreczenben valaki, akit annyira kedveltek volna a társaságban és úgy megbecsültek hivatalában. 1891-ben lépett Debreczen város szolgálatába s 1902-ben választották meg tanácsnoknak. A katonai és illetőségi ügyosztályt vezette lelkiismeretesen, kitünően, a felekkel szemben mindig kedves és előzékeny fellépéssel és ügyosztályában mintaszerű is volt a rend. Erős, de nem hivatkozódó hazafias érzése igen sokszor megnyilvánult. Amikor Frank Libóriusz tábornok értesítette Debreczen várost arról, hogy a VII. hadtest parancsnok-ságát átvette, a városi tanács Szabó Kálmán indítványára mondta ki, hogy a hadtestparancsnokot a haza javára irányuló munkájában készsége támogatja — s ez a mondat abban az időben, közvetlenül a darabont-éra után, meglehetősen nagy feltűnést keltett. A háboru kitérése a katonai ügyosztályt soha el nem képzelt feladatok elé állította és a Szabó Kálmán hivatali működését legjobban jellemzi, hogy az óriási ügyforgalmat munkaerő szaporítás nélkül, a polgárság és katonaság legteljesebb megelégedésére benyújtotta le. A törvényhatósági bizottság 1915-ben, amikor Szabó Kálmán hivatali szolgálatának 25. esztendejét betöltötte, érdemei elismeréséül nyugdíjába is beszámító pótlékokat szavazott meg részére.

A forradalom alatt nyugugalomba vonult és Budapestre költözött akkor még elő édesanyjához, a nagyhirű Szabó Albert kuriai tanácselnök özvegyéhez. Egy szénbánya képvisletét vette át és közzgazdasági tevékenysége folytán fenntartotta a kapcsolatot Debreczenel, ahol mindenki részvételét fogadta már a betegségéről szóló hírt is és őszinte fájdalommal vett tudomást a haláláról. Szabó Kálmán holttestét ma este Budapestre szállították és ott temetik el. Halálát özvegyén és leányán kívül barátainak és tisztelőinek serege gyászolja.

Asquith az angol—orosz szerződés ellen

London, szeptember 22. A lapok közlik Asquith levelét, melyben kifejezést ad annak a véleményének, hogy azonosítanuk kell magát Lloyd Georgenak és több más liberális vezetnek az angol-orsz szerződéssel szemben tanúsított magatartásával és kijelenti, hogy az angol történelemben még nem volt példa arra, hogy egy országnak szerződési leg meghátróztatlan nagyságu kölcsönt meghatározatlan feltételek mellett biztosítanak.

Kenworthy képviselő kijelentéssel, hogy az angol-orsz szerződés értelmében Anglia 30 millió font sterling kölcsönt nyújt öt évi időtartamra Oroszországnak.

A tengeri kereskedelmi kamara tanácsa egyhangu határozatot fogadott el, amelyben felkéri a kormányt és a törvényhozás két házát, utasítsák vissza az angol-orsz szerződés megerősítését.

HIREK

— Az idő A meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban az időjárásban nem történt változás. A hőmérséklet általában meghaladja a 25 C-t. Maximum Budapesten és Pécsen 29 fok volt. Prognózis: Az időjárásban rosszabbodás várható.

— Kezvezményes utazás Nyiregyháza. A nyiregyházi jubileumi ünnepekre engedélyezett vasúti menetdíj kedvezmény tartamának érvényét a MÁV igazgatósága szeptember 24-ét bezárólag meghosszabbította.

— Jövahagyták a városi létszámcökentést A belügyminiszter értesítette Debreczen várost, hogy a városnál végrehajtott tisztviselői létszámcökentést teljes egészében jóváhagyta és megengedte, hogy a létszámcökentés és nyugdíjazások következtében megürresedett állások közül kilencet kinevezés utján betöltsenek.

— Zita királyné Franciaországba költözik. Párisi jelentés szerint Zita királyné Sixtus pármaj herceg által kérést intézett a francia kormányhoz, vajjon meg volna-e a lehetősége annak, hogy kis udvartartásával Franciaországba költözzék át. Ha kérésre teljesítenének nem lesz akadály, akkor a királyné Chambordba, a Bourbon-kasélyba költözik.

— A Hadróá repülőnapja A Hadróá vasárnap nagy-sikerű repülőnapot rendezett Debreczenben. A Nyulason sok ezer főnyi közönség nézte végig a repülőgépek felszállást s az egyedüli Fokker egész délután a város fölött keringett utasaival. Nagy érdeklődés kísérte az előtérnyös mutatványt. Korányi Leó pilóta ugrott le a gépről min egy 500 méter magasból s egy percnyi lebegés után simán földet ért. A repülőnap, amelyen labdarugó mérkőzés is volt, erkölcsi sikere mellett szép anyagi eredményvel is járt a hadigondozottak javára.

— Bajcsét labdarugás közben. Nagy János 18 éves szabóság délután a Pavillon-laktanya előtti sportpályán labdarugás közben labda helyett egy kis gödörbe rugott, úgy hogy a jobb lába térdben kifcamodott. A mentők bezállították az egyetemi klinikára.

CSISZOLT AUTÓ ÉS AJTÓ VÉDŐÜVEGLAPOK SIPKOVITS tükör- és üvegcsiszológyárában megrendelhetők. Sziv-utca 14-15. Telefon 358.

KONCZ kelmefestő gyárát ismét saját kezelésébe vette, kifogástalan munkáért szavatol és b. megbízóinak bárhol kért vagy hirdett helybeli árnál 20—30%-al olcsóbban vállal Péterfia 30. és Arany János-utca 10.

— Santelli György megvágta Cotronei szerkesztőt. A párisi olimpiáson keze kezett ismeretes affér következtében Santelli Italo vivőmestert Olaszországban inzultáltak. Az ősz vivőmester helyett fia, Santelli György, Abbáziában párbajt vívott Cotronei sportlap-szerkesztővel. Nehéz kardokkal, bandázs nélkül folyt le a párbaj, amely Cotronei megsebesülésével végződött. A „rajta” vezényszóra az ifjabb Santelli ugy vágta feibe ellenfelet, hogy azonnal előmötte a vér. Cotronei fejéből négy öltéssel varrták össze.

— Száz ember tűzhalála egy moziban Párisból jelentik: A Havas-iroda Szmirnából jelenti, hogy ez egyik moziban tűz támadt, melynek folytán 20 ember megégett, 20 megsebesült, 25 eltűnt. Attól tartanak, hogy Izmed pasa sógornője a halottak között van. A Matin újabb elentése szerint a szmirnai mozgóképszínházban támadt tűz alkalmával száz néző tűzhalált halt.

— Pincetűz. Hétfőre virradóra a Burgondia- és Domb-utcák sarkán levő házban pincetűz támadt. A tűzoltóság azonnal a helyszínén termett és rövid idő alatt elfojtatta a tüzet, amelyben csak az ágynevel veszett oda. A tüzet véletlenség okozta.

Ne okozzon gondot, hogy hol szerezzék be ruházati szükségleteiket. Tetőtől talpig ruházódhatnak az őszi idényre minden elképzelhető ruházati cikkben dusan felszerelt, szolidnak elismert üzleteinkben: ARANY BIKA divatház Bika-szálló épület és APOLLÓ DIVATÁRUHÁZ Miklós-utca sarak. Raktáraink tulzsfultósága miatt árainkat 20%-kal leszállítottuk. Ezen ténny bizonyítják alant jelezett áraink is. Saját érdekében cselekszik, ha árunk jó minőségéről véte kényszer nélkül meggyőződik.

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include: Francia velour kabát, 150 sz. angol férfi szövet, 100 sz. gyapju kazta, 110 sz. pupus szövet, 140 sz. sötétkék és fekete kamarn ruhára, 150 sz. raglán szövet, 160 sz. trikosejtem, 100 sz. trikosejtem, Francia crep de chine, minden színben, Prima mosó divat flanel, » » » barchet, » schiffon és vászon, » Goldberger karton, Legfinomabb ing zefir, Gyapju kötött kabát, Kötött divat mellény, tiszta gyapju, Glória női és férfi esernyők, Csodaszép fátyol harisnya, Finom strapa harisnya, la vászon női ing, la zefir férfi ing, Rövid alsónadrág, Hosszu alsónadrág.

Applanok nagy választékban. Tisztviselőknek külön arkedvezmény!

A Késes-utcai családi dráma a törvényszék előtt

A Késes-utcai hangverseny és társasvacsoráján, a megjelent testületnek, egyesületnek a szépszámu képviselőségért, valamint Szele György, Kertész János és dr. Nagy Vince uraknak 100-100 ezer koronás adományát ezúton is hálás köszönetet mond a Késes-utcai elnöksége.

A Reinitz-ügy elveszett és megkerült aktái. Szatmárról jelentik: Idestova egy esztendeje, hogy letartóztatott Reinitz Jakab szatmári kereskedőt, aki felfolyamodást jelentett be a vizsgálati fogság meghosszabbítását elrendelő végzés ellen. A nagyváradi tábla elutasította Reinitz kérését, s visszaküldte a huszkiós aktacsomót a szatmári törvényszékhez, ahová pár nap múlva meg is érkezett a hatalmas csomag. A postát kezelő tisztviselő lát is vette, de mert a súlyos csomagban nyomtatványokat sejtett, nem vizsgálta meg tüzetesebben, hanem elhelyezte az egyik szekrény sarkában. Közben pedig telt az idő s a szatmári törvényszék ürelmetlenül várta az akták megérkezését, mert a törvény szerint ki kellett tűznie a főtárgyalás napját. Végre írtak a nagyváradi táblához s kérték, hogy a késedelemeskedő aktákat haladéktalanul küldjék el. Nagy volt aztán a meglepetés, amikor a Nagyváradról érkezett válasz okmányokkal igazolta, hogy a kérdéses iratokat még szeptember 26-án postára tette. Már-már azt gondolták, hogy ellopta valaki az aktacsomagot, amikor másfél napos keresés után megtalálták porosan a szekrény sarkában s így a főtárgyalás kitűzésének most már semmi akadályja sincsen. Reinitz-cel is közölték a nagyváradi tábla visszautasító kérését, aki ezúttal nem felebbezett, hanem szó nélkül belenyugodott vizsgálati fogsága meghosszabbításába.

Hentesek és sertészhizlók figyelembe. A budapesti takarékpénztár, az országos sertéskezelési egyesület és az országos magyar gazdasági egyesület fővárosi évünnepére a 8-10 között, országos sertésfeldolgozó ipari kiállítást rendez. A kereskedelmi- és iparkamara felhívja erre érdekeltsége figyelmét. Prospektus megtekinthető a kamaránál.

Ezerdolláros zsemhetszés. Hartman Izsák szatmári kereskedő feljelentést tett tegnap a nagyváradi rendőrség büntető osztályán, hogy Szatmárról Nagyváradra való utazása közben a vonaton ismeretlen tettes ellopta pénztárcáját, amelyben 1500 leí készpénzen kívül egy 1000 dollárra kiállított csekk is volt. A csekket Ochio állam Nemzeti Bankja bocsátotta ki és bárhol beváltható.

Az ünnepekre már most megrendelhetők a kerek és mákos kalácsok Kohn Ödön péknél Simonffy-utca 18.

Eljegyzés. Leichter Malvinka (Abony) és Rott Herman (Debrecen) jegyezik. (Minden külön értesítés helyett)

Értesítés. Imaszékek az ünnepekre a Bikur-Cholim imaházában (Csapó-utca 58.). Jegyek Knöpfner Henrik urnál (Csapó-utca 20.) kaphatók.

KITÜNŐ URI FEHÉRNEMŰEK FRANK IMRÉNÉL.

RISKÓ BÉLA ANGOL ÉS FRANCIA NŐIDIVATTERME
Passage, Ferenc József-ut 28.

Fűszerszükségletét most fadazhatsz a legolgyönsébben Csanak József K. Rt.
Fűszer és csomagkereskedésben. Piac-utca 81. Telefon 70.

SOOS ELSŐRANGU URISZABÓSÁGA
Kereskedelmi és Iparkamara épület, Verhőcei-utca 2.

A debreceni törvényszék ma tárgyalta azt a családi drámát, amely az idén február 23-án éjjel játszódott le a Késes-utcán. Vékony István pincér felesége, aki rossz viszonyban élt az urával, annak nyakát borotvával el akarta vágni. A vágás azonban nem volt mély, úgy hogy Vékony nyolc nap alatt meggyógyult.

A tárgyalást Koháry József tanácselnök vezette a vádat dr. Balogh István ügyész képviselte, a védelmet dr. Aczél Jenő ügyvéd látta el.

Az ügyészség hitvesgyilkosság kísérletével vádolta Vékony Istvánné, aki azzal védekezett, hogy közös elhatározással akartak öngyilkosok lenni, de miután ő elvágta a férje nyakát, az megakadályozta, hogy ő öngyilkos legyen.

Vékony István ezzel szemben azt vallotta, hogy szó sem volt közös öngyilkosságról, hanem a felesége el akarta őt tenni láb alól. Már előző éjjel is fogdosta a nyakát, mikor pe-

dig ő el akarta adni a borotváját, a felesége megakadályozta ebben.

A tanak egyöntetű vallomása szerint Vékonyék közt napirenden volt a veszekedés. A férfi egyébként aki már el volt ítélve hét esztendőre szándékos emberölésért, kisebb lopási ügybe keveredett, amelyről a felesége is tudott.

Balogh István dr. kir. ügyész hitvesgyilkosság kísérletének büntetésében kérte bűnösnek kimondani Vékony Istvánné, dr. Aczél Jenő védő viszont azt fejtette, hogy a bűncselekményt legfeljebb erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés kísérletének lehet minősíteni.

A törvényszék erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés kísérletének büntetésében mondta bűnösnek Vékony Istvánné és ezért egy évi börtönrre ítélte, amelyből hat és fél hónapot kitöltöttnnek veit. Az ítélet jogorvós.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
KEDD: Árvácska, operette. B) bérlet.
SZERDA: Kísasszony felesgem. Operette. C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Annuska, Vigiáték. D) bérlet.
PÉNTEK: Huncut a lány. Operette. Bemutató Bérletszünet.
SZOMBAT: Huncut a lány. Operette. D) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: Árvácska, Operette. Este: Huncut a lány. Operette. Bérletszünet.

Kisa szony felesgem. Lecocqu üde temperamentummal, szabadon csapongó és mégis franciasz finomságot lehellő zenéje még akkor is értékévé tenné ezt az operettet, ha a librettó kedves nyitásával, ügyes helyzetkomikumával, egy-két, — ha nem is eredetien, de — remekbeszabott alakjával nem támasztaná is alá Lecocqu muzsikáját. A Csokonai-színház repriz-előadása sok helyütt ígervesen fogja meg s tradíciózusan alkantáza ki a librettó és a partitúraadta lehetőségeket s a bécsi és — fájdalom, hogy ezt kell megállapítani — budapesti operettcsokévények multikulválása után is megépítészerien maíndnem otthonosan mozgótt a klasszikus operett ritkán taposott területén. Így, egy a viszonyokhoz mérten maíndnem hibátlan előadásban került ismét színre a Kísasszony felesgem, élvezetes előadásban, amelyet csak néhol szakítottak meg zökkenők. Hogy mégsem keltette azt az érdeklődést, amelyet keltene kellett volna, annak az oka nem a debreceni közönségnek a tartózkodása a nobilis operettművészetől, hanem a magas helyárok és a bizalmatlanság a Csokonai-színház klasszikus operett teljesítményei iránt. Eza a bizalmatlanságot a színház reportóárja és egy-két gyöngye előadásban színeke-reült klasszikus darab keltette és sok jó előadásra, kifizető munkára van szükség a színháznak, hogy a Csokonai-színház törzsközönégét, amelyet a tucatdarabok favorizálásával vesztett el, ismét vissza zerezze. Ha a Kísasszony felesgem gondos előadása szakítás az eddigi programmal és a színház régi színvonaánakl visszaszerzéséért, a régi közönég visszaszerzéséért indított küdelemnek a kezdete s ha ez a küdelem nem áll meg az első lépésnél, öszintén szerencsét kívánunk az első lépéshez az új színházi politikában mi, akiknek régi álláspontját, — azt, hogy a Csokonai-színház csak a nivó emelésével találhatja meg számitásait — feltétlenül igazolni fogja ennek a küdelemnek az eredménye. Ha öszinte lesz az új törekvés!

Fájdalom, a színháznak ma nincs elég bőséges fegyvertára az új küdelemhez, amelyből a tegnapi reprizen például Kóbor Irén nem vette ki ugy a részét, mint ahoz a tipikus francia címszerep alkalmat adott. Marjoline szerepének finom, francias bája, ragyogóan szellemes és izes pikantériája, — a legfinomabb gourmand-csemege — ugyszólván teljesen elveszett előadásában. Hanganyaga nagy, de némely fekvésben érdes és a dallam finomságához nem alkalmazkodó. Amint énekekben nem, játékokban sem adott az

alak sajátzerü báiból semmft. Bár donyi szépen énekel s egyre jobban közeledik az operett köntnyed stílusához, épuzy, mint Krompachi, akinek hania egyre jobban gazdagodó Szigethy Andor és Hortobágyi egyformán izes és kitünően formált alakítással aknázta ki a librettó humorát. Torma Gusztó azonban játéknak minden kedvesége ellenére sem alkalmazható énekes szerepre s a jó népszínmű-színész C. Olakovszky helyett is mással kell betölteni klasszikus operettekben az előadás legfőbb erősséget, a Lecocqu muzsika különö interpretációja a zenekar, amelyet Müller Mátyás finom stílusérzke tartott össze a színpaddal. (d.)

Németh Mária első föllépése Bécsben. Bécsből táviratozzák: A bécsi állami Operában ma este lépett föl először Németh Mária A bécsi Opera nézőterén egyszerre még sohasem volt annyi magyar ember: az egész színházban visszhangzott a magyarzó, de teljes számban megjelent az Opera ösztrák törzsközönsége is. Fezült és deklodésos fogadták a Troubadour Leonórájának szerepében Németh Máriát, aki az első jelenethen elfogódott volt. Később azonban teljes tisztaságban és ereiben kibontakozott kritálytiszta, meleg szopánja, rendkívül nagy hatást kelteve, amely egyre fokozódott s a közönség elragadtatása a nyitó színi tásokon kívül abban is megnyilvánult hogy a felvonásokot csaknem teljesen kitöltötte Németh Mária ünneplésével.

A színházi iroda hírei:
Közkívánatra írte ki az igazgatóság ma az „Árvácska” operettet Gyöngyösvy, Halasné, Szilágyi, Ungler, Hortobágyi, Markovitssal a főszerepekben B) bérletben.
Szenzációsok lesznek „Huncut a lány” pénteki operette premiere díszlelei. A III-ik felvonásra az igazgatóság egészen élethű háókoosi belsejét hozza a színpadra.

SPORT

Magyarország B) csapata—Kelet-magyarország 4:3 (2:1). A NYKISE pályaváratásán találkozott a két válogatott, érdekes és élvezetes küdelemben, amelyben Kelet mindvégig méltó ellenfele volt a B) válogatottnak, sőt kis szerencsével győzhetett volna is. A második félidőben 3:2-re vezetett, de hirtelen összeroppant és nem tudta elkerülni a vereséget. Kelet csapatából Mertin és Fejér emelkedtek ki, a védelem most is megfellelt, a B) válogatottban a Törökvis-jóbszárnny volt kitünő. Gollivók Mertin, Polanetzky és Kautsky, Urik, Szidon, Biró: dr. Ábray.

DTE—DEAC 5:0. Irrealis pályán, mindkét részről több tartalékkal játszott mérkőzés, amelyen a DTE határozottan jobb volt. — DMTK—DKASE 1:1. Egyenlő erők barátságos küdelem. — DPSE—MOVE—KSE 0:0. A Postás megverhette volna a mérkőzést, de az utolsó percekben egy tizenegyes mellé rugott. KIKSE—TTF 2:1. KSE—NYPSE 8:0.

Magyarország—Németország 4:1 (2:0). A nyolcadik találkozás magyar és német válogatott csapatok között ezúttal a magyarok győzelmét hozta. Amíg az ösztrákok elleni mérkőzés a közvetlen védelemben szereplő két főgl indispozíciója következtében elvesztett, addig a németek elleni küdelem éppen ennek a két nagyzerü magyar hátyáknak átörhetetlen gátia következtében hozta meg a magyarok

Szörmekabátok 2.500,000 K tól.
Szörmekabátok (gy rmez) 600,000 K tól.
Szörmeboák 250,000 K tól
Szörmek darabonkénti eladásra legolgyönsébben.
Szörmek javítását, taktikusokat legolgyönsébben szétöztli a
LIPCSEI SZÖRMEHÁZ
Kohn Sándor szücsmester
Bika-épület, a mozi bejáratnál.

1924 szeptember 23.
Az értékto viláros jelenlámi-ügy meg-eladóként megügnőkeinek landók figyemát alaposárát, amely nára esett. riában főleg Nova, Kőzi Biztosító, Rőiránt volt naértekek jelenléte kert. malompia, pedig az Ofi gasabb kurzor Bécsből érkezett, azorizált értéket több érté róárfolyam
elgyengült a kedelmi Barerösen zárta mi iránti értesappant. Tőkoronákban
B-agrár Hermes 35-486, Ker, hiOlasz 20, HMerkur 10, 1215, BelváMoktár 107BmiskolcElső bpesti tória 205—Bauxit 3355—360, KSalgó 493—AthenaeuCsáky 12Ganz-Danu1220, KistaMág 22, Schlick 51Cukor 2363, Mezől—2050, C—1350, Lásör 290, G—127, Flórló 185—19118.
Lichtg 382 SzlavóAdria 10—208, Lev156, TröszPáris 28529, Brüsslania 203Prága 15rest 266, Varsó 102

győzelmét. A csatárok közül Jeny ki- magasló játéka segítette elérni a gó- lokat amelyből végeredményben 2:0 arányú után 4:1 arányú jutott a magya- rok javára. A német csapat nem mu- cotott klasszikus formát és ami techniká- ban hiányzott náluk, azt lelkesedésnek látású erőteljességgel pótolták. A ma- gyar csapat nemcsak egyéni játékaiban,

de összjátékban is külön volt ellenfe- lénél. Retschury osztrák bíró vezette a mérkőzést nem egészen kifogástalan- nul. A német-magyar válogatott mér- kőzés előtt a budapesti II. oszt. válo- gatott mérkőzött Stájerország csapa- tával, melyet 3:0 (0:0) legyőzött. A mérkőzést Fabris (Jugoszlávia) elég jól vezette.

**Legszébb Legjobb
Legolcsóbb**

férfiruhaszövetek
csak
Feldheim Dezsőnél
(Piac-u. 67.) szerezhetők be.

KÖZGAZDASÁG

Egy aranykorona = (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva) 15.634/43 papírkorona

Szilárd nyitás után ellanyhult a tőzsde

Budapest, szept. 22.
Az értéktőzsdén ma megnyitás után viharos jelenetek játszódtak le a Szalámi-üggyel. Nagyobb ügynökök eladóként jelentkeztek és a szindikátus ügynökeinek ajánlatait nem voltak hajlandók figyelembe venni. A magyar ki- nálat alaposan lecsökkent a Szalámi árat, amely délutánban 1.200.000 koronára esett. A többi részvény-kategó- riában főleg a Kereskedelmi Bank, a Nova, Közüti, Városi, Első Magyar Biztosító, Rimamurányi és Gummi iránt volt nagy érdeklődés és ezek az értékek jelentékeny árnyereségre tet- tek szert. Feltűnően szilárd volt a malompiac, a faipari értékek közül pedig az Ófa és a Nasici érték el ma- gasabb kurzusokat. 12 óra után, amikor Bécsből lanygabb irányszót hie- érkezett, az irányzat ellanyhult, a fa- vorizált értékek árnyeresége elveszett, sőt több érték kurzusa a pénteki zá- róárfolyam alá esett.

Az utótőzsdén

elgyengült az irányzat, csak a Keres- kedelmi Bank és Pesti hazai tartották erősen zárlati árfolyamukat. A Szalá- mi iránti érdeklődés is erősen meg- esapant. Tájékoztató árfolyamok ezek koronáikban:

B. agrár 48—49, Földhitel 228—230, Hermes 35—36, Magyar Hitel 485—486, Ker. hitel 21, Leszámitoló 69—69, Olasz 20, Közp. jelz. 20, Városi 7,5, Merkur 10—10,2, Keresk. bank 1210—1215, Belvárosi 26, Egy. Föv. 103—105, Moktár 107, Pesti hazai 3300—3320, Bmiskolci 135—136, Concordia 38, Első bpesti 125—126, Gizella 0, Vik- tória 205—210, Transdanubia 60, Bauxit 350—355, Lőrinci 45, Kohó 355—360, Közén 2680—2700, Móri 50, Salgó 493—405, Urkányi 770, Athenaeum 120—125, Pallas 165, Csáky 12—12,5, Fegyver 1100 árú, Ganz-Danubius 2300, Ganz Vill. 1200 1220, Kistarcsai 36—36,5, Láng 90, Mág 22, Acél 180—182, Rima 145, Schlick 51—52, Cukor 2200—2250, Georgia 362—363, Mezőhegyesi 180, Stummer 2000—2050, Cinner 70—71, Szalámi 1300—1350, Lámpa 125, Olai 63, Részvény- sör 290, Gschwindt 138, Spodium 126, —127, Flóra 71, Brassói 340, Ö. germe- lő 185—190, Gumi 275—280, Telefon 118, Lichtg 3,5, Ófa 535—540, Rézbányai 82, Szlavónia 79, Nasici 2160, Adria 1050, Bur 195—200, MFTR 205—208, Levante 172—175, Nova 155—156, Tröszt 190.

Zürichi zárlat

Páris 2800, London 2361, New-York 529, Brüsszel 2610, Milano 2317,5, Hol- landia 203,75, Bécs 74,30, Szófia 385, Prága 1582,5, BUDAPEST 69, Bu- karest 266, Belgrad 740, Berlin 125,75, Varsó 102,5

A Magyar Nemzeti Bank jelentés a devizaárfolyamokról

Angol font 342000—346000, Cseh ko- rona 2295—2315, Dinár 1062—1084, Dollár 76810—77370, Léva 547—562, Lira 3377—3402, Svájci frank 14615—14690, Hollandi forint 29475—29730, Belga frank 3785—3815, Dán korona 12915—13050, Norvég korona 10430—10615, Svéd korona 20280—20440, Am- sterдам 29775—29930, Belgrad 1082—1089, Bukarest lei 394—397, Brüss- szel 3815—3835, Kopenhága 13115—13185, Krisztánia 10630—10690, Lon- don 345000—347000, Milano 3387—3405, Newyork 77310—77710, Páris, francia frank 4092—4122, Prága 2315—2328, Szófia 562—566, Stockholm 20530—20640, Bécs, osztrák korona 108,55—109,15, Zürich 14615—14690.

Olcsóbb a buza

A mai terménytőzsdén gyengébb volt az irányzat. A buza 2500 koroná- ra olcsóbbodott, míg a rozs a világ piaci helyzetnek megfelelően drágább lett. A malomkoncepció nagyobb vá- sárlásokat eszközölt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tisz-avidéki 415—420, egyéb 412,5—417,5, 78 kilós tiszavidéki 425—427,5, egyéb 422,5—425,5, rozs 375—380, tengeri 375—385, egyéb változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás 2034. Árak: könnyű 26—27, közép 27200, nehéz 2620—28000. A vásár vonta ett.

Darabos MÉSZ és oltott Prima porosz szén

az összes építkezési anyagok

aprított és hasáb TŰZIFA

azonnali szállításra beszerezhető **BARTHA fatelep,** Ispótlály utca 3/b. Telefon 785.

Megnyílt! Török és Guttman Szőrméi és Textiláruháza

PIAC-UTCA 46. SZ.
Prém, bőrök és szőrméáruk nagy választékban, legolcsóbban! árak.

Leg-olcsóbb női file, bársony kalapok olcsón kaphatók
Piac-u. 2. Schimmer Mórénál Nagytéplom- mal szemben.
Alakítások a legújabb modellekre.

Merinó
posztókereskedelmi részvénytársaság
Piac-utca 49.
Férfi gyapjuszövetek
gyári raktára
Szolid kiszolgálás! Szabott árak!

Szőrmekabátok
alakítását és bármilyen szűcsmunkák elkészítését legolcsóbban vállalja
ALTMANN SZÜCS
Miklós-utca 22. szám.
Kész és nyers árak nagy választékban.

Uj kalapüzlet!!
Magolcsai NAGY MIHÁLY kalap nagyraktára a színházi átjárónál
Óriási választék mindennemű női és férfi kalapokban
Alakítások gyorsan és pontosan készülnek.

Zománcos edények
vagy választékban olcsón
BAKOS vasútleben,
Csapó-utca 88.

Száraz tűzifát
aprítva vagy hasáhosan leg-olcsóbban azonnal szállít
Klein Ármin és Társa
fatelepe, Máv. állomás, belső fatér.
Iroda: Deák Ferenc-utca 11.
TELEFON 8—31.

Most jelent meg! Arcübasev: A végső ponton.

Ára: 183,750. —
(Pusztító szenvedélyek láza viharzik át a „Szanyin írójának” e hatalmas koncepciójú regényén: nyers, erős művészettel bolygatja meg benne a mai dekadens kor erköl- cseinek egész tüzes pro- bléma fészket.) ::

Kapható:
Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében a lőposta mellett.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek.

Lószerszámveretek, butorveretek, épületvasalások
Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2.

Iskolatáska
megérkezett legnagyobb választékban
MAYERNÁL Simonffy-utca 8.

Nemcsak olcsón, de kifogástalanul ruházkozhat részletre is
ujjonnan érkezett angol divatkelmémiből.
Elsőrangú szabás!
RÓTH MÁRKUSZ URISZABÓ
Bika-bérház. József kir. h.-u.

Leg-olcsóbb női filc kalapok olcsón kaphatók
Piac-utca 63. Telefon 11—11.
Széli Gergelynél
Alakítások a legújabb modellekre.

RÉSZLETFIZETÉSRE újból kaphatók a **SINGER VARRÓGÉPEK**
SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 79.

**Debreczen
legolcsóbb
és legnagyobb
férfi és fiu
ruhaárúháza**

MAGYAR RUHAIPAR

Bika-szálló épületében.
A legnagyobb kedvezményt
adja és pedig:

Tartós férfi öltö-
nyök 690.000 K-tól

Meleg őszi felöltők
700.000 K-tól

Fiu ruhák
250.000 K-tól

Férfi rövid téli-
kabátok
550.000 K-tól

Divatos csikos
nadrágok
170.000 K-tól feljebb
kaphatók.

Tisztviselő és főiskolai hallgató
urak 15% engedményt kapnak.

A cégre kérem ügyelni.

Debreczen legolcsóbb
és legnagyobb
férfiruha-árúháza a

Magyar Ruhaipar

Bika-szálló épületében.

Prima velour kabát

vatelinnal és liberti satennel béelve minden színben

**990.000 korona
a Rózsa Áruházában**

Alföldi-palota.

Új varrógép németországi 2.600,000 K-ért
10 évi jótállással
Rosenberg és Hammer Piac-u. 8.

Iskolai beiratkozók figyelmébe!

*Szappan, fésű, kefe, fogpaszta, fogkefe, olló
brillantín, szappan- és fogkefetartó, hajtűk
stb. legolcsóbban beszerezhetők a*

Korzó Drogueriában, Piac-u. 42.

Friss BANÁN

színű harisnya

érkezett

a

HAVAS HARISNYAHÁZÁBA

Bádogos-u. 1. Tisza-palota.

Bőrkeztjük

minden szín és kivitelben
SCHÖN SÁNDOR keztyű-, kötészeti- és
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok. orvosi műszertárban

**Utcai és alkalmi ruhák
festője és vegytisztítója**

BIRÓ

Arany Bika. :: :: Mozi-bejárat.

Legszebb angol szövetekből

készül mérték után öltöny, felöltő, télikabát és
szalonruha. — Előnyös fizetési feltételekkel is!

BIHARI ZSIGMOND uriszabóságában
PIAC-UTCA 16. Alföldi Takarékpalota.

**Nőidivat kelmék
és harisnyakülönlegességek**

rendkívül olcsón csak **Bihari** nőidivat
árúházában szerezhető be.
Piac-utca 16. (Alföldi-Takarék-palota.)

**Modern
egyemeletes ház**

a központban, beköthető öt
szobás gyönyörű lakással, jóval
a forgalmi értéken alul sörögően

eladó.

Cím a Független Ujság kiadójában.

Öltönyt

felöltöt, télikabátot
elegánsat, jót és
olcsót felelősség
mellett méret után
részletre is
leggyorsabban készít az

Arany Bika- divatház

Bika-épület. Piac-utca.

BUTOROK

ebédlők, hálók, uriszobák,
szalon börgarnitúrák, hen-
csér, matrac, Schöberl-
ágyak jutányos áraban
kaphatók a színház átjáró-
ban. Gyár Bárczi-utca 3. sz.
Kárpitos munkát Szántó
Zsigmond készíti.

Gépjárouzást,

divatos ruhahímzést, kézi
munka előrajzolást vállal

NAGY GYULA
harisnyázlete (Bika-bérház)

ERNST JÓZSEF

faszobrász

Széchenyi-utca 42. sz.

Készít megrendelésre mindenféle ipar-
művészeti cikket, valamint fali karo-
kat, facsilárokat és butor faragásokat.

Olcsó hét!!

Emerich Samu
nagy bazárüzletében
Csapó-u. 7. szám.

Férfi munkás ingek	42,000 K-tól
Férfi lábravalók	29,000 "
Férfi munkás cipő	180,000 "
Női száras cipő	180,000 "
Női fél cipő	150,000 "
Fehér varrott vászon női cipő 35-40-ig	115,000 kor.
Fehér varrott férfi cipő 40-45-ig	145,000 "
Bébe cipő 20-22-ig	40,000 "

Esőernyők nagy választékban.

Olcsó hét!!

Legjobb, legfinomabb és legolcsóbb
gyapjuszövetek
kizárólag
WEISZ IGNÁC

posztóruházában, Piac-utca 73.

**Eternit pala,
Rodolit bőrelemz,
Elszigetelő lemez,
Kátrány fedélelemz**

legolcsóbban kapható
Lukács Vilmos és Testvérénél
Debreczen, Hatvan-u. 7.

ember 23.
 s ház
 tőzhető öt
 kással, jóval
 lal sürgősen
 kiadóiban.
 ny
 kabátot
 jót és
 elősség
 után
 re is
 készít az
 Bika-
 ház
 Piac-utca.
 ROK
 uriszobák,
 irák, hen-
 Schöberl-
 s áraban
 az átjáró-
 utca 3. sz.
 S z á n t ó
 zítli.
 ást,
 nimzést, kézi
 zolást vállal
 YULA
 ka-bérház)
 ZSEF
 sz
 42. sz.
 ndenféle ipar-
 mint fali karo-
 r faragásokat.
 mét!!
 Samu
 etében
 szám.
 42,000 K-től
 29,000 "
 160,000 "
 180,000 "
 150,000 "
 115,000 kor.
 145,000 "
 40,000 "
 szűkben.
 mét!!
 s legolcsóbb
 vetek
 NÁC
 ac-utca 73.
 ez,
 emez,
 déllemez
 kapható
 Estvérénél
 tvan-u. 7.

Szobafűtésre és üzemi célokra szállítunk:

Salgótarjáni, baglyas-aljai, dorogi és borsodi szenet

továbbá

porosz kőszén és kokszot, valamint kovácsszénét.

Schuschitzky János és Társa

Debrecen, Szent Anna u. 7., a Salgótarjáni Kőszénbánya R. T. kerületi kizárólagos képviselője.

LESZÁLLÍTOTT ÁRBAK

monogramozok, hímek, előrajzok, aszurozok, horgolók, batikolók és feherneműt a legolcsóbban gyorsan készítek.

BRÓDY DEZSŐNÉ

Szakra áruház. — Mézi-munkaüzlet. Piac-utca 77.

Sirkövek

minden minőségben leszállított árakban

Hunyadi-u. 14. Sirkövekraktár

Telefon 724.

Rajzzal és költségvetéssel díjtalanul szolgálók. — Temető munkát olcsón vállalunk

A Tudományegyetemen használatos összes jogi, orvosi, valamint gazd. akad. tan- és segédkönyvek

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor r.-t.

könyvkereskedésében a főposta mellett.

A megérkezett! párisi és bécsi modellek után legszebben fest, vasal, alakít a „TURUL” Piac-u. 32.

Szücsmunkát jutányosan vállal, **szőrmeárak** dus választékban, bekecsek rendelhetők **ADLER szücsnél** Batthyány-utca 2. sz.

FELHÍVÁS.

Van szerencsém értesíteni a hölgyközönséget, hogy ne hagyják elrontatni drága szöveteiket. Keressék fel az **Amerikai női divattermet** ahol a legjobb kosztümök, kabátok és mindenféle francia ruhák a legolcsóbb kivételben a legszolidabb árak mellett készülnek.

Tisztelettel **Wieder és Társa** Csapó-u. 1. sz.

Mindenféle műbutorok, szoba- és üzletberendezések készítését megadott tervrajz szerint a kívánt kivételben kedvező fizetési feltételek mellett vállal o

Jancsó Kálmán és Társai asztalosmesterek.

Gyártelep: Bározi-utca 3. Telefon: 1035. Üzlet: színházi átjáró. Telefon: 1030.

Jonathán, Arany parmin, Batul faj alma kilója 3000 korona.

Tóth gyümölcsüzlet Piac-utca 7., kapu alatt.

Gobelin, Kelim, Perzsa munkák és hozzávaló anyagok nagy választékban. Előnyömda a legújabb mintákkal. — Pontos kiszolgálás.

KERÉKGYÁRTÓ LÁSZLÓ kézimunka és rövidáru üzletében, Szent Anna-utca 6.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa az ön apróhirdetését **5000 koronáért**, amelyet felad a **Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés Hajdúföld vagy Tiszántuli Hirlap** kiadóhivatalában.

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a **5000 koronát**. Minden további szó **500 kor.** Vastag betűvel szedett apró hirdetés duplán számítatik.

POSTA

„LELKISZÓRAKOZÁS” levelét előbb átvetheti a kiadóban. 4914

BURGENLANDI református fiatallembert, 23 éves, középiskolai képzettségű, másfélmilliórdnyi vagyonnal keresi szolid háziasszonyt, református, hozzáillő 18—21 éves leány ismerettségét, házasság céljából. Csak fényképpel ellátott levelekre válaszolok. Fényképek a legnagyobb díszkréció mellett visszaküldetnek. Leveleket „Hűség” jelzőre a Hajdúföld kiadóiba. 4891

KÖZÖS háztartásra lépnék 30—40 éves özvegy asszonnyal. Jövedelem 29 millió. Megkereséseket „Özvegy” jelzőre a Hajdúföld-továbbít 4892

INTELLIGENS fiatallembert keresi oly urinő ismerettségét, ki őt anyagilag támogatná. Leveleket Tiszántuli Hirlap kiadóiba „Hálás” jelzőre. 4858

ÁRVA leány férjhez menne jobb iparhoz. Jelző: „Csak barna” a Független Ujság kiadóhivatalába. 4845

URÁNIÁBAN figyelmeztetett fiatal hölgyet kérjük, sziveskedjék urileányhoz illő megismerkedésre helyet, időt a „Független” kiadóhivatalába címzett levélben megnevezni. Jelző: Barátság. 4960

FALJALMÁT válogatottat vesz 15 mázsát. Lovass. Kossuth-u. 26. 4684

GYŰJTŐ VESZ mindenemű régiséget, műtárgyat, mesterhegedűt. Szilágyi. Piac-utca 10. 4825

BUTOR díszvasalások, épület vasalások, kátrány fedélmecsek, horngyozott fonatok legolcsóbban: Kovács Gyula vasüzletében, Bika melletti sarkon. 3723

BETONCSERÉP kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyűrűk, valódi aszbesztnala, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárugyárban, Debreczen, Kishégyves-ut 2. Kiszállomás mellett. Telefon 307. sz

ELADÓ a Széchenyi-ut 21. István-ut 26. és 28. szám alatti telek, beköltözhető lakóházzal és 12 különálló gazdasági épülettel. A lakóházban 3 parkettes szoba, fürdőszoba, cseledszoba, konyha, kamara, nyitott és csukott veranda. A telek 5500 négyszögöl, gyümölcsösselel, konyhai veteményessel és virágos kerttel. Értekezhetni lehet Széchenyi-ut 21. szám alatt. 839

ELADÓ hálz kettő szoba, konyha, speiz, 24,500 kv szoba, konyha, fűskamara, istálló, pince, fűstőlő. 1500 négyzetm. gyümölcsös, lucernás. Aczél-utca 37. 2490

MINDENFÉLE BUTOROK legolcsóbb beszerzési helve Hausner Salamonnál, Simonffy-utca 2. c. 3675

ELADÓ az István-ut 25. és 28. szám alatti gyümölcsös kert. Értekezhetni lehet Széchenyi-ut 21. sz. a. 841

JEGYGYÜRÜT, fülbevalót, órát, ékszeri legolcsóbban vásárolhat, invitathat Licht ékszerésznél, Simonffy-u. 1. 4101

PAGYMENTES sirkövekből nagy rak-tár a Debreceni Működgvárban, Fürdő-utca 2. 4277

TÜZIFA legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tüzifa behozatalnál, Fürdő-utca 2. Telefon 1093. 4278

VÁSZON 10,800, zefir 21,500, tennisz-flanell 24,500 kv. Guttman, Csapó-utca 99. 4440

ELADÓ Nádudvaron 38 kataszt. hold föld. Értekezhetni dr. Borbély ügyvédnél, Sas-utca 3. 4519

ELADÓ a Vörösmartyu-u. 2. sz. ház azonnali beköltözéssel. 4602

VÁLYOG eladó. Postakert, Gyár-u. 5. 4621

ELADÓ HÁZ Hajduszoboszlón 5 üzlettel, 50 év óta fennálló italméresi joggal, legforgalmasabb fűszerüzlet, trafik, hentesüzlet. Értekezhetni tulajdonosnál Hintalan Edénél, Vasut-utca. 4632

ELADÓ Hajduszoboszlón egy magánjáró 18 éves Marschall garnitúra. Hintalan Edéné, Vasut-utca. 4633

ELADÓ Vörösmartyu-u. 2. számú ház azonnali beköltözéssel. 4634

DISZNÓTÓK van eladó kisebb-nagyobb tételben. Nap-u. 1. alatt. 4635

ELADÓ és beköltözhető Boldorfalva-u. 17. sz. ház. 4637

ELADÓ 6 börszak. faagy sodronnyal, 39-es férfi cipők. Szent Anna 55. 4657

EGY SZŐLŐMORZSOLÓ és bor eladó. Széchenyi-utca 1. szám. Cipész üzlet. Özv. Simonné. 4658

ELADÓ valódi fox kölyökkutyák, 5 hetesek. Értekezni Péterfia-utca 75. A délelőtti órákban. 4659

ELADÓ szőlő a Bodán, a legszebb helyen, 832 négyszögöl, nagy pajtával, potom árért. Értekezni Csapó-utca 16. fényképesznél. 4671

KAPOLNÁSI templomban egy férfi és női illes eladó. Schön. Piac-utca 6. csemege-üzlet. 4676

ELADÓ Hajó-utca 26. számú modern ház kedvező fizetési feltételek mellett, terményért is. — 100 mázsa rozs kerestetik új termésig. Szabó Kálmán-utca 33. szám. 4700

ELADÓ HÁZ Baresai-telep Gróf Leiningen-utca 23. szám. egy szoba, konyha beköltözhető lakással. 4701

TÜZIFÁT pontosan házhoz szállít Winkler fakereskedő. Margit-fürdő-vel szemben. Telefon 2—80. 4706

ELADÓ Darabos-utca 23. számú ház sürgősen minden elfogadható árért. 4743

MODERN egy emeletes ház a központban beköltözhető öt szobás gyönyörű lakással, jóval a forgalmi érteken alul sürgősen eladó. Cim a Független Ujság kiadóiban. 4276

BANKIRODA, nyílt üzlet a főutcán, teljes berendezéssel, telefontal, más vállalkozás miatt eladó. Cim az Egyetértés kiadóiban. 4510

PORTLANDCEMENT, betonkavics, kátránypapir legolcsóbban kapható a Debreceni Működgvárban, Fürdő-ban. Fürdő-utca 2. 4280

OPÁLBATISZT, duplaszéles 49,000, pepitaszövet duplaszéles 38,000, grenadinek duplaszéles 40,000. Guttmanál, Csapó-u. 99. 4447

ELADÓ a Vörösmartyu-u. 2. számú ház azonnali beköltözéssel. 4618

MAGÁNJARÓ eszlőgarnitúra sürgősen eladó. Arany János-u. 27. Ehrenreich. 4623

KÉT ÉS FÉL HOLD kitünő fajú szőlő. Apafia alatt, hadházi utnál eladó. Értekezhetni Kegves sirkövekraktárban, Piac-utca 58. szám. 4631

GARANTÁLT tiszta, faluról hozott párnatoll kilónként 70,000 korona. Cim a kiadóiban. 4693

NŐI KALAPOK százhuszezer koronától kaphatók Kohn Helén kalapszalonyjában. Piac 79. 4694

GÖDÖN, Pest mellett, Duna mentén 420 négyszögöles villatelek eladó. Földdel, kerttel elcserélhető. Bővebbet Iskola-utca 4. 4699

HUNYADI-UTCA 22. számú ház eladó. Értekezni lehet Arany János-utca 57. sz. alatt. 4703

TÉGLA legjobb minőségű legolcsóbban Hortobágy téglagyárnál kapható. Szent Anna-u. 11. 4762

ELADÓK használt hordók, putton, taposó és szállótartó kád. Megtekinthetők hétköznap 9—12 és 2—5-ig. Cim a kiadóiban. 4769

LEGJOBB, legolcsóbb, legdivatosabb cipők állandóan kaphatók Almássynál, Kossuth 13. 4776

FÉDERES új kocsi, többféle eladó Nagy Gyula kocsigyártó, Erzsébet-utca 17. 4800

FÜRDŐKÁD jókarban eladó. Bővebbet Széchenyi-u. 1. Bádogosüzlét. 4815

FAJTISZTA gyönyörű simaszőrű komondorkölykök és pulikölykök champion szüléktől, eladó, Sziágyi, Piac-u. 10. 4816

ELADÓ jókarban levő salgótarjáni dupla folytatású kályha és egy tüzhely 3 sütővel. Megtekinthető özv. Schwartz Sándornénál, Csapó-utca 86. sz. 4819

ELADÓ Vigkedvű Mihály-utca 41. sz. ház, 2 szoba, mellékhelyisései beköltözhető. 4821

ELADÓ jókarban levő nagy című fűrdőkád, melegítővel. Meszena-u. 12. 4823

TÉLIKABÁT imitált prém és szövet, jókarban, magas, molett alakra alkalmas, eladó. Kölcsei-u. 21. 4846

ELADÓ a Vár-u. 6. számú ház, mely áll 1 üzemhelyiségből, 4 szoba, konyha, pékműhelyek, raktárakból, istálló, verésöl, baromfiöl, 3 kocsi-színből, 3 pince, Nagy telek, villany, víz, telefon. Lakó nincs, beköltözhető. Értekezni ugyanott. 4847

UJ, alig használt szekér és egy jó karban levő eke eladó. Csapó-u. 26. 4853

ELADÓ fűrógép, üllő, tengeridaráló, kultúrúri szerszám. Téglaskert, Létai-utca 20. 4854

ELADÓ családi ház. Azonnal beköltözhető, 1100 négyszögöl, kerítéssel. Központhoz közel. Posta-u. 5. 4862

SZÖVŐ állvány feles, több szönyeggel és hozzávalóval eladó. Homokkert-u. 85. 4864

ELADÓ Fáy-dűlőben 23 holdas tarjas birtok. Értekezni Csapó 22. 4870

ELADÓ Cségekert-utca 15. számú ház sürgősen, az egész átadó. 4871

ELADÓ 104 liter ó-zöldszilvnyi kitiűző pecsenyebor. Teleki-utca 61. 4872

ELADÓ Mező Armin- és Wolofka-telepen házhelyek. Értekezni Vágó, Teleki-utca 69. 4873

ELADÓ egy 500 kgr. keményfa mázsa, új, egy 200 kgr. vasrud mérleg, egy vastag borleengedő kötél, egy pár finom 2 lóra való szerszám, francia hajtoszárral, 1 és 2 ló után való könnyű kocsi, 120 drb. fajtalgamb, mindenféle színben (keleti pergók), idej plymuth csirkék és pekíngi kacsa. Értekezni vasárnap 10 óráig egész nap. Péterfia 53. 4874

ELADÓ új fekete és használt barna férfi felöltő, használt kék ruha. József kir. herceg-u. 6. 4875

EGY tizenhétoros vetőgép eladó Komlóssy-ut 6. 4876

VILLA beköltözhető, gyümölcsös-sel eladó, Széchenyi-ut 5. Szent Anna-utca 4. 4877

MOTORKERÉKPÁR 6-7 Hp. három személyes, helyből indul, 2 sebesség eladó. Vigkedvű Mihály-utca 10. 4878

UJKERT Jérikó-u. 51. számú szálló, beköltözhető lakással eladó 4879

NÁD tizezer kéve, kisebb tételekben is eladó Vértessy, strandfürdő, Telefon 318. 4901

SZABÓK figyelmébe. Fiókos szabás-asztal eladó, Honvéd-u. 9 Zsibrita. 4902

ELADÓ ház utányos áron, óriási telekkel beköltözhető három szoba, előszoba, fűrdőszoba, villanyvilágítás, parkírozott és külön gazdálkodó udvar. Nagy tengeri görével, vízvezeték bevezetve és az egész lakás átornázva. Bővebbet Bundi-u. 1. 4856

KERESLET

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát keresek lehetőleg Piac- vagy Miklós-u. cában. Fizetek egymillióig havonta. Telefon 633. 3784

MOTORKERÉKPÁR táskás szerszámmal a Bőszörményi-úton elvesztett. Megtaláló 100 ezer korona jutalmat kap a Gambrinus éttermében. 4685

FRÁKK-ÖLTÖNYT vennék jó karban, középtermetre. Partí, Egyháztér. 4887

NÉMET NEVELŐNŐ jó fizetéssel állást nyerhet. Cím a kiadóban. 4650

BUZAKÖLCSÖN keres ügyfelei részére dr. Balázs bank. Piac-utca 89. Telefon 143. 4663

VASALÓNŐ, gyakorlott, magas fizetéssel felvétetik. Koncez kelmefestőde Péterfia 30. 4696

ÜGYES leányt kiszolgálónak, fiut tanulónak keres Kulesár, Kálvin-téri egyenruházati áruüzlete. 4697

MEGBIZHATÓ nőt keresek két gyermek mellé. Szent Anna 25., emelet. 4698

TIZENNEGY ÉVES kis leány bejáró leánynak azonnalra kerestetik. Balázsné, Darabos-u. 23. 4734

Lapkihordó asszony felvétetik a Debreczeni Független Ujság kiadóhivatalában.

TANULÓ fizetéssel felvétetik Bör Kálmán fűszerüzletében, Csapó-u. 39. 4538

GÉPLAKATOS segéd és tanulók felvétetnek Arany János-u. 37. Ehrenreichnél. 4490

LAKATOS tanulókat fizetéssel felvez Széchenyi-utca 6. lakatos. 4735

DÉLUTÁNRA írásbeli munkálatok, elszámolások, zárlatkészítést vállal üzletekben, irodákban vagy otthon elvégzésre jó írással, jól számoló munkaerő. Megkereséseket „Allami” jel alatt a Tiszántúli Hírlap kiadójába kérek. 4757

MAGÁNOS idősebb nő keres vallás-különbőség nélkül olyan nőt, ki szerény háztartását egyedül végezne. Nyugodt otthonra talál. Cím: Postamester, Hosszupályi. 4790

3 SZOBÁS modern lakást mellékhelyiségekkel azonnalra keresek lelépés ellenében. Péterfia 83. 4805

JÓ családból való fiu asztalostanulónak ajánlokizik olyan helyre, hol kosztot, kvártélyt, mosást kapna. Simon Dezső, Kaba. 4813

BUTOROZOTT szobát keresek sürgősen a Nagyerdő közelében. Levélbeli megkereséseket kérek özv. Csiba Mártonné, Hajduszoboszló címre. 4829

KERESKEDŐ tanuló ügyes, megbízható, felvétetik Voith fűszerkereskedőnél, Árpád-tér. 4849

SZABAD majoros kerestetik. Bercsényi-u. 7. 4850

NYUGDIJAS katonai főszámvivő elvállal raktárnok, mázsaló, vagy ehhez hasonló állást. Biztosítékom van. Cím a kiadóban. 4851

JÓ IRÁSU hivatalnok pontos, szorgalmas, állást keres. Címét kér a Debreceni kiadójába. 4852

VARRNI tanulóleányok felvétetnek. Kovács nővérek, Péterfia 11. 4861

IRODÁNAK alkalmas helyiséget keresek, lehetőleg raktárral Piac-utcán, a Royalhól a Kossuth-utcaig. Cím a kiadóban. 4863

JOB családból való leány elmenne gyermek mellé, ahol családtagul tekintenek, csakis közeli vidékre vagy tanyára. Cím az Egyetértés kiadóban. 4868

BUDAPESTRE szobaleány és szakácsnő hosszabb bizonyítvánnyal keresetik első emeletre. Jelentkezhet Széchenyi-utca 1b házfelügyelőnél. 4880

EGY jó családból való fiu 4 polgárral hentes tanulónak felvétetik. Csapó-utca 37. 4881

EGY világos tiszta szobát irodai helyiségnek keresünk a főtéren, lehetőleg Bika közelében. Alkatkereskedelmi, Bika előcsarnok. 4881/a

VARRÓLÁNYOK, tanulók azonnal felvétetnek, Lipei szörmeház, Bika-bérház épület. 4882

KERESKEDŐSEGÉD jó megjelenésű, fűszeres, felvétetik. Hatvan-utca 22. 4883

GYAKORLOTT pénztáros kisasszony és segéd felvétetik Deutsch Lajosnál. 4884

TANULÓ fizetéssel jó családból felvétetik Berger porcellánkereskedésébe, Piac-utca 66. 3782

KETTŐ elsőrendű al munkást felvezetek. Liener cipőüzem, Péterfia-utca 37. 4911

ELVESZETT városházától Egymalom-utcaig két okmány hétfőn délebb, megtaláló kéri, hogy adja le jutalom ellenében a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. 4912

KERESEK jókarban levő járgányt, használt kocsit, ajánlatokat Mezőgazdákhoz, Hunyadi-u. 4885

NAGY munkánők felvétetnek Kohn Sarolta divattermében. Piac-utca 58., I. em. 25. 4886

ASZTALOS tanuló felvétetik fizetéssel Vangor Antal asztalosnál, Csapó-utca 9. 4888

ASZTALOS tanuló felvétetik. Vasadi, Simonfi-utca 11. 4900

GAZDASSZONY vidékre elsejére felvétetik, jelentkezés Széchenyi-u. 17. em. 4898

ÜGYES szobalányt vagy bejárónőt azonnal felfogadunk. Simonfi-utca 36b. 4899

FEHÉRNEMŰ varráshoz romblukvarrónót felvezetek. Piac-utca 46. 4900

VEGYES

PERZSASZÖNYEGEKET, eredeti minta szerint, pontosan, olcsón készítek. Dr. Horváthné, Deák Ferenc-u. 9. szám. 4507

LEGDIVATOSABB empyóket, átalakításokat, áthúzásokat legolcsóbban készít Ernyőüzem, Sas-u. 3. 4702

TANULÓK FIGYELMÉBE! Tankönyvcsere. Tavalyi tankönyveit csekély ráfizetéssel becserelem ez évben használtakra. Használt tankönyvet féláron adok. Füzetek, írószerek, rajzeszközök olcsó áron. Sok pénzt takarít meg, ha nem sajnálja a fáradságot és eljön Batthyányi-utca 6., az Alföldi könyvkereskedésbe. 4424

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba azonnal kiadó. Csapó László vendéglőnél, Szoboszlai-ut 3. b. Telefon 5-01. 4607

KEVÉS pénzért jó ruhát venni Véghez kell menni. Vár-utca 2. 4608

GAZDÁLKODÓK! Legjobb és legolcsóbb csizmát csak Horoghánál kaphatnak. Vár-utca 2. 4609

ELCSERÉLNÉM 4 kis szobás, fűrdőszobás lakásomat Péterfia-utca elején, 4 vagy több nagy szobás belvárosi komplett lakással. Értekezni dr. Hódy és dr. Bőszörményi ügyvédek irodájában. Piac-u. 77. Délután 4-6-ig. 4692

4 SZOBÁS LAKÁS egész udvarral azonnal átadó. Cím az Egyetértésnél. 4729

AZONNALI beköltözésre átadok egészséges tágas szoba, konyhát fűszerművel. Cím az Egyetértésnél. 4796

NŐI kalapok formálása, festése olcsón készülnek Kohn Helénnél. Piac 79. sz. 4824

SZÜRETI MULATSÁG 27-én szombaton reggelig a Royalban. Tisztelettel Schaff. 4826

FŐVÁROSI lapok előfizetőinek és hirdetőinek figyelmébe! Minden hónapban vagy negyedéven, amikor valamelyik fővárosi lapot előfizet, vagy megújít, ne postán fizesse be az összeget, hanem nálam, itt nem kell várni és még olcsóbb is, mivel a postaköltséget én fizetem. Hirdetéseket az összes fővárosi lapokra szintén felvezetek. Kovács Károly hírlapiroda, Piac-u. 42., Pannoniá-udvarban hátul. 4828

EGY külön szoba butorozva kiadó azonnal. Értekezni házigazdánál, Bercsényi 51. 4860

KIADÓ butorozott szoba 2 ut részére. Rakovszky-utca 49. 4913

MANIKÜRÖS leány több évi gyakorlattal ajánlokizik. Cím a Független Ujságnál. 4906

ITT az őszi szezon, hiszen Sellyei József uriszabóhoz, ki olcsón elegáns ruhát készít. Alapítattott 1898. Péterfia 42. 3779

5-6 NAGY lószáznak őszi legelőt adok. Sertést feles tartásra vállalom. Értekezni Kigvó-u. 16 Suba István. 4848

BUDAPESTI lakásért elcserelem modern 3 szobás debreceni lakásom. Bővebbet: Debrecen. Hatvan-utca 22. 4865

CIPŐFELSŐRÉSZT utányosan, pontosan készít Nagy Lajos utóda, Halász köz 4. 4866

24 HOLD birtok bérbe kiadó Nagy-cserén. Egyezkedni lehet Csemete-utca 9. sz. alatt. 4867

ELCSERÉLEM szoba, előszoba, konyha, speizos lakásom hasonlóval Nap-u. 4. villany van. 4869

KIADÓ Homokkertben villanyvilágítással felszerelt butorozott szoba konyhaszabóval. Értekezni dr. Miklós Armin, Hunyadi-utca 10. Ugyanott eladó álló íróasztal és még két más íróasztal és egy másolópréss. 4893

LÉPCSŐHAZI bejárati előszobás butorozott szoba kiadó. Kossuth 61. 4894

KIADÓ Komlóssy-ut 36. alatt egy szoba, konyha, veranda. Értekezni Konce, Péterfia 30. 4895

55 MILLIÓ kölcsönt adok, vagy huzában ki-ebb tételben is. Cím a kiadóban. 4896

FÉRFISZABÓKNAK meglepő olcsó árak mellett fest, tisztít Koncez kelmefestőgyára, Péterfia 30. Arany János-u. 10. 4897

SCHAFF JÁNOS tánciskolájában, a Royalban az új tanfolyamra még felvétel van. 27-én reggelig tartó táncvizsga. 4827

HAJDUDOROGI gyógyfürdő a közönség részére a tél beálltáig nyitva áll. 4904

KIADÓ boros pince Rákóczi-utca 5. 4905

HÁZAK, földök, szőlők adás-vételét közvetíti Cseley, Egymalom 8. 4907

NŐI ruhákat olcsón és izléseesen készít Kertészné, Bercsényi-u. 42. 4857

PÉNZ. Pénzkölcsönt házra, földre, 48 óra alatt is közvetít olcsó kamattal mellett Pataky, Csapó-utca 19. udvari keresztépület. 4859

Précizios

Gépjavítóüzem

elvállal mindennemű gép, autójavítási, vasasztorgályozási, furási, gyalulási, autogénhegesztési stb. munkálatok elvégzését

legolcsóbb árban

Debreczeni

Autóforgalmi rt.

Hatvan-utca 53.

Telefon: 7-28.

Teherautó

fuvarozást

vállalunk

legolcsóbb árban

Debreczeni Autóforgalmi

rt. Hatvan-utca 53.

Telefon 7-28.